



第一单元

蒙山沂水孕育沂蒙精神

我一来到这里就想起了革命战争年代可歌可泣的峥嵘岁月。在沂蒙这片红色土地上，诞生了无数可歌可泣的英雄儿女，沂蒙六姐妹、沂蒙母亲、沂蒙红嫂的事迹十分感人。

——2013年11月25日，习近平总书记视察临沂时的重要讲话

文化是一定社会政治经济的反映，并受历史、地理等因素的影响。抗日战争时期，中共中央根据山东的战略地位、斗争基础和沂蒙山区的地理环境特点，决定以沂蒙为中心建立山东抗日根据地。具有优秀文化传统、勤劳善良、敢于斗争的沂蒙人民，在长期的根据地建设和血与火的革命战争中，在先进思想的指导下，实现了沂蒙文化的升华与再造。

在中国抗日战争和解放战争时期，以沂蒙为中心的山东革命根据地始终是我们党和军队的重要根据地之一。在这里，党和人民军队始终把民族和人民利益放在首位，为了民族独立和人民解放出生入死、英勇奋战；沂蒙人民坚定不移地跟党走，义无反顾地参军支前。党政军民水乳交融、生死与共，铸就了伟大的沂蒙精神。



第1课

沂蒙精神的文化土壤和历史背景

任何一种文化都有其赖以形成的物质基础和精神条件。沂蒙精神的产生，以马克思主义为指导，立足于中国革命的伟大实践，植根于齐鲁优秀传统文化的深厚土壤，具有坚实的思想理论基础和历史文化条件，是中国共产党和沂蒙人民双向选择的必然结果。

沂蒙精神产生的文化土壤

阅读·思考

钟灵毓秀之地 文韬武略之乡

临沂历史悠久，是中华文明的重要发祥地之一。临沂文化气息浓厚，可谓钟灵毓秀之地、文韬武略之乡。“孔门七十二贤”中有十三位诞生在临沂。民间广为流传的二十四孝故事中，子路负米养亲、闵子骞单衣顺母、曾参啮指痛心、老莱子戏彩娱亲、郯子鹿乳奉亲、王裒闻雷泣墓、王祥卧冰求鲤等七孝故事发生在临沂这个地方。

春秋时期儒家学派重要代表人物曾子，战国时期思想家、教育家荀子，军事家孙膑，秦朝军事家蒙恬，西汉经学家匡衡，东汉珠算发明家刘洪，三国时期著名军事家、政治家诸葛亮，东晋“书圣”王羲之，南北朝文艺批评家刘勰，天文学家何承天，文学家鲍照，唐代书法家、政治家颜真卿，清代民族英雄左宝贵等历史文化名人，或出生于此，或在这里生活过。



诸葛亮雕塑



● 你的家乡有哪些历史文化名人？沂蒙精神的形成与家乡的优秀历史文化传统有什么联系？

地域环境的影响

沂蒙，以其境内的蒙山、沂山而得名。“沂蒙”一词最早出现在革命战争年代，出自1938年6月中共苏鲁豫皖边区省委书记郭洪涛致党中央、毛泽东主席的电报，电文中提出：“要建立沂蒙山区根据地。”沂蒙根据地的范围包括今天的临沂市、日照市、枣庄市的全部，济宁市、泰安市的东部，济南市、淄博市、潍坊市的南部，青岛市的西南部，以及江苏省的部分区域。

相关链接

山东沂蒙革命老区的18个县（市、区）

2011年9月，国务院办公厅下发《关于山东沂蒙革命老区参照执行中部地区有关政策的通知》，确定对山东沂蒙革命老区18个县（市、区），在安排中央财政预算内投资等资金时，参照执行国家扶持中部地区的有关政策。

这18个县（市、区）是：临沂市的费县、沂水县、沂南县、郯城县、平邑县、蒙阴县、临沭县、莒南县、苍山县（今兰陵县）、罗庄区、河东区、兰山区，淄博市的沂源县，潍坊市的临朐县，济宁市的泗水县，泰安市的新泰市，日照市的五莲县、莒县。

我们党领导的中国革命把沂蒙山区作为重要的根据地之一，与这里的地理特点有关。沂蒙山区地处鲁中南地区，北临胶济铁路，西接津浦铁路，南濒陇海铁路，是联结华北、中原、华中的枢纽，战略位置十分重要。域内群山连绵、丘陵起伏、河道纵横，有大小山头10 000余座、大小河流15 000多条，山区、丘陵、平原大约各占1/3。北部有蒙山、沂山等山脉绵延，沂河、沭河纵贯全境，南部是临郯苍冲积平原——山东的重要粮食产区。复杂多样的地形地貌，既为根据地建设提供了天然屏障，也为发展生产、保障供给创造了条件。

一方水土养一方人。沂蒙的山山水水，为生活在这里的人们提供了基本的生存条件。在旧中国黑暗的社会制度下，沂蒙人民含辛茹苦、饥寒交迫，过着十分艰难的生



沂蒙
精神

教育读本 >>>

· 高中 ·

活。长期的生活苦难，造就了沂蒙人民吃苦耐劳、自强不息的性格。相对封闭的自然环境，形成了沂蒙人民淳朴、善良、忠厚的民风。生活在水深火热中的沂蒙人民，对改变生存条件、实现翻身自由、过上幸福美好的新生活充满着渴望。

齐鲁文化的滋养

沂蒙大地历史悠久，文化灿烂。早在六七千年前，这里就是东夷文化的发祥地之一。商周以后，这里是东夷文化与华夏文化的交汇融合点。春秋战国时期，沂蒙地区分属齐、鲁等国，深受齐鲁等文化影响。在沂蒙地区，儒家文化的影响根深蒂固。历史上，沂蒙地区名人辈出、群星璀璨，众多圣贤鸿儒和文化名人对沂蒙人民的思想产生了深远、持久的影响。

相关链接

民族英雄左宝贵

左宝贵（1837—1894），山东平邑县地方镇人，清末著名抗日民族英雄。出身贫苦农民家庭，幼时父母双亡，到处流浪，以做皮匠活谋生。1856年，左宝贵开始戎马生涯，因作战勇敢屡建战功。光绪初年，驻扎奉天（今辽宁沈阳），后被授高州镇总兵，仍留驻奉天，治军严明。驻扎奉天期间，兴办学校，建同善堂、栖流所、育婴堂等慈善机构。1894年，中日甲午战争期间，左宝贵奉命率军赴朝鲜平壤同日军作战，遣军至大同江上游堵击日军。9月14日夜，日军进攻平壤，清军主帅叶志超欲弃城逃跑，左宝贵派亲兵监视叶志超以防其逃遁，并率军防守牡丹台及玄武门，奋勇作战，屡退敌军，虽身负重伤仍不下火线，后中炮牺牲，时年57岁。

左宝贵牺牲的消息传到京城，引起朝廷上下的震惊。光绪帝赐他“太子少保，谥忠壮，予骑都尉兼云骑尉世职”，并令国史馆立传。1895年，清廷拨款在左宝贵故乡地方镇修建衣冠冢，墓前华表铭文为：“经百战，勇冠诸军，常开平天下奇男子；守孤城，心拼一死，张睢阳古之烈丈夫。”

两千多年来，深受儒家思想影响的沂蒙人民形成了自己独具特色的文化品格。一是处世以仁。沂蒙人民纯朴善良，充满爱心，重视亲情，这是沂蒙文化最突出的特点。二是待人以义。沂蒙人民崇尚气节，重道义、轻私利，勇于舍生取义。三是为国以忠。



沂蒙人民对国家忠心耿耿，视中华民族利益高于一切，热爱祖国，维护统一。四是刚强勇毅。沂蒙人民勇于担当，勇于任事，面对黑暗势力和封建专制，敢于反抗，勇于斗争。五是侍亲以孝。沂蒙的孝文化根深叶茂，其本质与核心是感恩。六是相交以直。儒家尚直的传统在这里得到很好的传承。“直”是至诚，是内外一致；“直”意味着一是一，二是二，毫不含糊。

悠久的历史文化传统，经过世代传承发展，形成了沂蒙人民独具特色的精神风貌和性格特征，为沂蒙精神的产生奠定了深厚的历史文化基础。

斗争精神的传承

沂蒙人民自古以来就有光荣的革命传统和斗争精神，为反抗剥削、反抗压迫、反抗外来侵略进行了一次次英勇顽强的斗争，谱写了一首首壮烈的英雄史诗。

从秦汉时期开始，沂蒙人民就积极投身于反剥削、反压迫斗争的洪流中，反抗斗争绵延不绝，如秦汉时期的秦嘉起义、吕母起义、樊崇起义和刁子都起义，隋唐时期的彭孝才起义，宋元时期的王伦起义、杨妙真和李全夫妇的抗金斗争，明清时期的董彦杲起义、孙镗的抗倭斗争、王俊的抗清斗争等。

相关链接

吕母起义

吕母，琅琊海曲（今山东日照）人，是西汉末年最早反抗王莽统治的农民起义领袖之一，也是中国历史上农民起义的第一位女领袖。由于不堪封建统治的压迫，经过周密策划，吕母很快组织起一支数百人的队伍。当时连年天灾，捐税沉重，大量农民走投无路，陆续加入起义队伍。天凤四年（公元17年），吕母率领3 000人起义，浩浩荡荡杀向海曲城，经过一番激战，活捉县宰并将其处死，吕母声名大振，不久起义军发展到上万人。吕母起义点燃了反抗王莽统治的火炬，很快形成席卷全国的燎原之势。天凤五年（公元18年），吕母病故，其部卒大部分参加了赤眉军。

樊崇起义

樊崇，琅琊人，西汉末年著名农民起义领袖，赤眉军首领。天凤五年（公元



18年），樊崇领导饥民在莒县起义。为了避免起义兵士跟王莽的兵士混杂，辨识不清，樊崇让自己的部下把眉毛涂上红颜色，作为识别的记号，起义军故名“赤眉军”。一年之间，起义军就发展到1万多人。不久，琅琊郡东莞（今山东沂水）人逢安，东海郡临沂（今临沂北部）人徐宣、谢禄等也纷纷响应并率领几万人与樊崇会合。起义军活跃于海、岱地区（泰山、沂蒙山区），后来转战于黄河南北，挺进淮、黄地区。赤眉军奋战十余年，转战数省，为推翻王莽政权的统治作出了巨大贡献。

近代以来，沂蒙人民深受帝国主义和封建主义的双重压迫，先后爆发过幅军起义、鲁南红枪会起义，发起了数次大规模的反对帝国主义宗教侵略的反教会斗争。义和团运动和辛亥革命在沂蒙山区都有响应。1919年，全国爆发了反对北洋军阀政府出卖山东主权的五四爱国运动，沂蒙人民不顾军阀政府的残酷镇压、迫害，纷纷举行游行示威，开展大规模的罢课、罢工、罢市及抵制日货的运动；1919年6月19日，山东各界救国请愿团赴京请愿，要求北洋政府拒签对德和约、惩办卖国贼。

相关链接

五四运动山东学生领袖：庄达中

庄达中（1892—1933），费县诸满村（今属兰山区）人。诸满村是唐代书法家、政治家颜真卿的故里。在安史之乱发生时，颜真卿与其堂兄颜杲卿同举义旗，在河北和山东德州一带抵抗叛军，颜杲卿被叛将安禄山所害。安史之乱平息后，淮西节度使李希烈发动叛乱，颜真卿被派往李希烈军中，传达朝廷旨意，被李希烈杀害。颜氏二兄弟至死不屈的民族气节和赤诚报国的崇高精神深深影响着后世的村民。庄达中自幼受到变革图强的民主思想的熏陶，极富正义感和爱国情怀。

五四运动爆发时，庄达中正在济南商业专科学校学习，后被选为山东省学生联合会会长，并被推选为“山东各界救国赴京请愿团”的学生三代表之一；进京后，又被选为去“居仁堂”面见总统徐世昌的六代表之一。在徐世昌面前，他置生死于度外，泣陈国耻，怒斥国贼，坚决要求北洋政府拒签巴黎和约。他慷慨陈词，甚至让站在一旁的许多卫兵都深受感动，频频拭泪。徐世昌不得不表示接受请愿要求。在北京期间，庄达中拜访了李大钊，受到马克思主义思想的影响。庄达中曾任山东



省议会议员、滨县县长等职。1927年秋，他在家乡诸满村建“醒民小学”，自任校长、教师，对村民进行民主思想和文化教育，深受家乡父老的尊重。1931年九一八事变后，每逢集日，他都站在村口街头振臂讲演，宣传抗日主张。1933年，他赴绥远投冯玉祥抗日同盟军，任吉鸿昌部参议；后因疾病缠身被迫回家休养，不久病逝，享年41岁。

庄达中去世后，其夫人杨佩范秉承丈夫遗志，积极投身抗日救亡运动中。她曾任费东县妇救会会长，动员和带领村民支前参军，并先后把三个儿子、一个侄女和五个侄子送到革命队伍参加革命，是沂蒙山抗日根据地远近闻名的“庄大娘”。



庄达中（右六）与全国各界联合会山东代表合影（1919年11月16日）

纵观沂蒙人民的斗争史，一次次挫折不断磨砺着沂蒙人民坚贞不屈的意志，一次次失败孕育着沂蒙人民前仆后继的新的抗争。在千百年不屈的抗争和不懈的追求中，沂蒙人民逐渐形成了反压迫求解放、守家园谋幸福的思想文化基调，形成了威武不屈的风骨和誓死抗争的秉性。

沂蒙精神产生的历史背景

阅读·思考

沂蒙早期马克思主义传播者：李清漪、李清潍兄弟

李清漪、李清潍兄弟，沂水县西北乡下胡同峪村人。他们的父亲于清朝末年加入同盟会，受父亲影响，兄弟俩成年后也踏上了救国救民之路。

李清漪、李清潍在外求学期间，接受了马克思主义思想。1923年11月，李清潍经邓恩铭、王尽美介绍加入中国社会主义青年团。1924年，李清漪在上海大学求学期间经瞿秋白介绍，加入中国共产党，是出生于沂水县的第一位共产党员，曾担任上海总工会秘书，协助李立三、刘少奇做了大量的宣传工作。接受马克思主义教育并投身革

沂蒙
精神

教育读本 >>>

·高中·

命实践锻炼后，兄弟二人先后回到家乡开展革命宣传活动。

1926年，他们在家乡兴办平民夜校和《农民小报》，把带回的《向导》《新青年》《中国青年》等进步书刊送给当地青年传阅，向贫苦青年学生和农民传授文化知识，传播共产主义思想，发展党员。经过兄弟二人卓有成效的努力，马克思主义在沂水西北乡逐渐传播开来，给穷苦百姓带来了寻求解放的希望和信心。抗日战争时期，西北乡的埠前村、胡同峪、葛庄等村庄产生了大批共产党员，这与李清漪、李清淮早期的努力是分不开的。

1927年春，李清漪离开沂水，任职于中共山东区委执委机关，5月不幸被捕。被捕后，李清漪虽受尽酷刑，但坚贞不屈，于5月23日在济南南圩子门外被害，时年26岁。

● 你还了解哪些早期在沂蒙进行过马克思主义宣传的人物？这些宣传对沂蒙革命根据地的建立和沂蒙精神的形成有何重要意义？



李清漪（1902—1927）

近代以来苦难深重的沂蒙

近代以来，由于帝国主义列强的入侵和封建政权的腐败统治，中国逐渐沦为半殖民地半封建社会。辛亥革命结束了中国2 000多年的封建君主专制制度，但没能改变中国半殖民地半封建的社会性质，没能改变中国社会贫穷落后的面貌。

辛亥革命失败后，沂蒙人民长期处于军阀的黑暗统治之下。十几年间，统治沂蒙地区中心城市临沂的军阀皖系、安福系、直系、奉系、西北军如走马灯一般，你方唱罢我登场。反动军阀唯利是图，横征暴敛，沂蒙人民陷入痛苦的黑暗境地。

帝国主义殖民经济的侵略，让沂蒙人民生活更加窘迫、贫困。1898年，中德签订《胶澳租借条约》，德国攫取了胶州湾—沂州—莱芜—济南的铁路修筑权以及沿线15千米之内的矿产开采权。1907年，德国人成立德华矿产贸易公司，又攫取了沂州、沂水等五地矿务特权。第一次世界大战爆发以后，日本攫取了战前德国在山东的权益，外国垄



遭受兵患而逃荒的山东群众



断资本势力在胶济铁路沿线迅速扩张。

沂蒙人民长时间遭受着匪患横行的祸害。民国时期，鲁南、苏北匪患严重，大小土匪2 000多股。土匪凶狠狡诈，抢劫绑票，杀人越货，敲诈乡邻，鱼肉百姓。在军阀张宗昌统治山东的1925年至1928年期间，仅刘黑七（刘桂堂）一股土匪在费县、平邑蒙山前一带，就袭击村庄1 000余处，杀害百姓12 000多人。

自然灾害频发，使沂蒙人民的生活雪上加霜。清末以后，水、旱、风、虫、雹等各种自然灾害，几乎年年祸及山东地区，不少年月庄稼颗粒无收，以致田园荒芜，人民群众流离失所。长期的封建压迫和剥削，使农民普遍失去了抵御自然灾害的能力。落后的封建统治者，陷于军阀混战的北洋政府，根本不想也无法解决赈济救灾问题，致使自然灾害造成了严重后果。据《临沂百年大事记》记载，沂蒙山腹地的蒙阴县1925年人口为22万，到了1928年锐减到15万。沂蒙人民生活之贫苦，可见一斑。

相关链接

乞赈电文

鲁南、鲁西、胶东各县非旱即蝗，又加土匪劫掠，全省灾黎竟达数百万人。两种俱烈者更有蒙阴、费县、沂水、郯城等。先则连年灾荒饿殍载道，继以兵匪相乘，十室九空，情形之惨，有不忍言者，即如蒙费灾民争以石屑充饥，此而不足，人复相食，一井之中，积尸殆满，百里之内，人烟绝迹，此皆稀有之惨剧。

——1928年12月29日，山东省赈委会向北京乞赈电文

日军侵略造成沂蒙人民灾难深重。1938年2月，日军铁蹄踏进沂蒙山区，先后制造了刘庄集、上下峪子等地的惨案，沂蒙人民饱受凌辱。1938年4月21日，日军攻占临沂城后，疯狂屠杀无辜居民3 000多人，制造了震惊全国的“临沂大惨案”。在对根据地进行的“扫荡”“蚕食”和封锁中，日军实行惨无人道的“三光”政策，给人民群众造成了无尽的灾难。



大饥荒中被迫卖孩子的灾民

沂蒙
精神

教育读本 >>>

·高中·

相关链接

临沂大惨案

1938年4月21日，日军第五师团所属国崎旅团攻陷临沂城，连续10天屠洗临沂城，杀害无辜居民3 000多人，制造了震惊全国的“临沂大惨案”。日军还纵火焚烧临沂古城，大火持续了六七天。

日军进城后，在大街小巷密布岗哨，架起机枪，挨户搜查，堵门杀人，遇人就刺。居民纷纷跑到西门里的天主教堂躲避，日军将走投无路的中国居民堵在那里，架起机枪疯狂扫射，一次就集体屠杀了700多人。日军发现了在城内西北坝子3个防空洞及西城墙根躲难的群众，先用机枪扫射，后用刺刀乱捅，480多人惨遭杀害。日军驱赶30多人清扫北大寺，干完活后以点名为借口让他们站队，结果用机枪点射，30多人全部丧生。日军还在火神庙和南门里设了两处“杀人场”，以驱使狼狗撕咬、使用军刀残杀无辜群众取乐。在城隍庙东杨家园一口井内，不堪忍受日军凌辱而投井自杀的妇女尸体，竟然塞满了井筒。

抗日战争初期，沂蒙山区曾是国民党鲁苏战区领导机关和山东省政府机关驻扎地。国民党执行片面抗战路线，脱离人民群众，根本无法在敌后扎根。为解决经费、给养等问题，国民党军队横征暴敛，苛捐杂税名目繁多，人民群众怨声载道。同时，国民党军政之间、军队之间、派系之间矛盾重重，内耗严重。1940年，国民党在山东的武装力量有20万人，1943年锐减为5万余人。最后，国民党军队无法坚持在敌后抗日，只好撤出山东。

在黑暗与苦难之中，沂蒙人民对国民党和各种旧的政治力量彻底失望，深切盼望由能够担当起拯救民族危亡、实现社会变革的新生政治力量领导人民翻身解放，过上幸福美好的生活。正是在这种背景下，中国共产党及其领导的人民军队给黑暗中的沂蒙带来了光明和希望。坚定跟党走，是沂蒙人民在对各种政治力量进行对比的基础上做出的必然选择。

中国共产党在沂蒙的早期活动

沂蒙地区是山东较早传播马克思主义、建立共产党组织的地区之一。五四运动的兴



起，使在外地寻求革命真理的沂蒙地区进步知识分子接受了马克思主义。1921年春，王尽美与邓恩铭建立了济南共产党早期组织。同年7月，王尽美与邓恩铭出席了中国共产党第一次全国代表大会。1922年7月底，中国共产党济南支部成立，王尽美任书记。从此，山东省开始了有领导、有组织地宣传马克思主义、创建地方党组织的活动。王尽美的马克思主义思想和革命实践活动，唤起了人民群众的政治觉醒，对家乡产生了深刻影响。继王尽美之后，沂水县的李清漪、李清滩、王敬斋，蒙阴县的刘晓浦、刘一梦，沂南县的刘鸣銮，郯城县的刘之言，日照县的丁君羊、安哲等人，先后加入中国共产党或中国社会主义青年团。1926年后，他们陆续回到家乡开展革命宣传活动，创建党组织。



王尽美（1898—1925），出生于莒县北杏村（今属诸城市），中国共产党创始人之一，山东党组织最早的组织者和领导者

相关链接

沂蒙地区早期共产党员：刘晓浦、刘一梦叔侄

刘晓浦、刘一梦叔侄，蒙阴县垛庄村人，出生在当地有名的地主家庭“燕翼堂”。



刘晓浦（1903—1931）



刘一梦（1905—1931）

刘晓浦，1920年考入江苏南通纺织专门学校。因在校期间组织和参加爱国运动，被学校开除。1923年，考入上海大学社会学系，受到在该校任教的邓中夏、瞿秋白、蔡和森等共产党人的教诲和影响，加入中国共产党。1925年，在上海、南通、南京等地从事革命活动。1928年，任中共江苏省委组织部部长。1929年，



沂蒙
精神

教育读本 >>>

·高中·

受党中央派遣到济南重建山东省委，任中共山东省委执行委员兼秘书长。1929年7月，由于叛徒告密，中共山东省委机关被破坏，刘晓浦被捕。在狱中，他坚贞不屈，顽强抗争。他对设法营救自己的二哥说：“不要花钱了，只有自首才能出去，那是永远办不到的。”

刘一梦是刘晓浦的侄子，1921年考入济南商业专科学校，后考入南京金陵大学文学系。1923年转入上海大学，同年加入中国共产党。刘一梦酷爱文学，是中国最早从事无产阶级革命文艺创作的实践者之一，积极宣传马克思主义文艺理论和无产阶级革命思想，曾出版短篇小说集。1928年，遵照党中央指示，任共青团山东省委书记。同年7月，到诸城县楼子一带发动群众，组成“山东第四贫民会”，领导贫苦农民开展“抗租抢坡”斗争。1929年4月，因叛徒出卖，在济南被捕。在狱中，敌人软硬兼施，威逼利诱，但他宁死不屈。

1931年4月5日，刘晓浦、刘一梦与中国共产党创始人之一邓恩铭、时任中共山东省委书记刘谦初等党的重要干部22人，在济南纬八路刑场被国民党杀害，英勇就义，史称“四五惨案”。牺牲时，刘晓浦28岁，刘一梦26岁。

1927年4月，由沂水县5名党员组成的中共沂水支部在沂水县县城成立，王敬斋任书记。这是沂蒙地区的第一个中国共产党支部，在沂蒙地区竖起了第一面鲜艳的党旗。1928年12月，在中共山东省委特派员孙兆鹏的主持下，沂水和莒县的30多名党员代表在沂水南乡的司马庄举行会议，建立了中共沂水县委，辖城里、南乡、北乡3个区委及莒县特支，朱寿年（今沂南县朱家庄人）任县委书记。他们积极开展农民运动，发展党员。4个月后，沂水、莒县一带的共产党员就发展到200多人，农民协会会员5万余人。



中共沂水县委成立旧址

1929年10月，中国共产党郯城第三小学支部在郯城县马头镇成立，刘之言任党支部书记兼宣传委员，孙善师任组织委员，后被称为中共鲁南第一支部。他们编印《红色鲁南》和《农民》等报刊，积极宣传革命思想，壮大党的力量，开展农民运动。到1932年，临沂、郯城一带的共产党员发展到350人，遍布100多个村庄。1932年6月，中共郯城县委成立，刘之言任县委书记。1932年9月，为适应斗争形势需要，郯城县委改为临



郯县委，统一领导临沂、郯城、峄县、费县等地的党组织。

20世纪30年代初，为反抗国民党反动统治，中共沂蒙地方党组织相继领导发动了日照、沂水、苍山、龙须崮等几次规模较大的武装暴动，其中，苍山暴动宣布成立“中国工农红军鲁南游击队”，成立苏维埃政府。受当时“左”倾错误思想的影响，加之敌我力量悬殊，这些武装暴动最后都失败了，但在一定程度上打击了国民党反动统治，扩大了共产党的影响，撒下了革命的火种。

从1923年到1937年七七事变，沂蒙地区早期中国共产党的活动，为党领导抗日武装斗争、建立抗日根据地打下了良好的组织基础和群众基础。



中共鲁南第一支部旧址